
Математические игры. 
Симметрия и дополнение. Разбиение ходов на пары 

 
Задачи для обсуждения 

 

1. На окружности расставлено 2n точек. За один ход одному из двух игроков 
разрешается соединить любые две точки отрезком, не пересекающим отрезков, 
проведенных ранее. Проигрывает тот, кто не может сделать очередного хода. 
 

2. В крайней клетке полоски 1х40 стоит фишка. Двое по очереди двигают ее вправо 
или влево на такое количество клеток, которое еще не встречалось в игре. 
Проигрывает тот, кто не может сделать хода. 
 

3. Имеется три кучки конфет: в первой – 15 конфет, во второй – 17, в третьей – 30. 
Играют двое. Своим очередным ходом каждый берет по 1 или 2 конфеты из 
каждой кучки (не обязательно брать одинаковое количество конфет из всех трех 
кучек). Если один из игроков берет последнюю конфету в одной из кучек, то все 
оставшиеся конфеты берет другой игрок. Выигрывает тот, кто в сумме получит 
большее число конфет. 
 

Задачи для самостоятельного решения 
 

1. Двое по очереди ставят королей на шахматную доску размером 9х9 так, чтобы 
короли не били друг друга. Проигрывает тот, кто не может сделать очередного 
хода. 
 

2. На доске написаны числа 1, 2, 3, …, 100. Петя и Вася по очереди вычеркивают 
эти числа (Петя ходит первым). Вася выигрывает, если после его 49-го хода на 
доске остается два соседних числа (иначе выигрывает Петя). 
 

3. В одном ящике лежат 15 синих шаров, а во втором – 12 белых. Двое играющих 
берут шары из ящика. Своим очередным ходом можно взять либо 3 синих, либо 2 
белых. Проигрывает тот, кто не может сделать очередной ход. 
 

4. Есть таблица 8х8 и карточки с числами от 1 до 64. Двое по очереди 
выкладывают по одной карточке в клетки таблицы. После того, как все карточки 
разложены, в каждом столбце отмечается наименьшее число. Если сумма 
отмеченных чисел чётна – выигрывает первый игрок, а если сумма нечётна – 
выигрывает второй игрок. 
 

5. На столе лежат две кучки спичек. Двое играют в следующую игру: очередным 
ходом можно взять либо одну спичку из одной кучки, либо по одной спичке из 
обеих кучек. Выигрывает тот, кто возьмет последнюю спичку. 
 

6. В кучке лежит 1992 камня. Двое игроков играют в следующую игру: за ход 
каждый из них может взять из кучки произвольное число камней, являющееся 
делителем того количества камней, которое предыдущим ходом взял противник. 
Первый игрок своим первым ходом может взять любое количество камней, но не 
все сразу. Выигрывает тот, кто берет последний камень. 
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